

距离巴黎奥运会开幕仅有一个多月的时间，这场盛大的赛事不仅是各国健儿大显身手的赛场，也成为中国品牌精彩亮相的舞台。一股“中国智造”的旋风正“吹”向巴黎。

### “奥运经济”升温，中国商品出口“爆单”

巴黎奥运会的临近让“奥运经济”持续升温。国内多地海关数据显示，在巴黎奥运会的助推下，中国体育用品和赛事周边产品出口大幅增长。

2024年1-4月，广州关区企业累计出口体育用品及设备15.9亿元。在制造业大省浙江，今年1-4月，该省体育用品及设备出口超100亿元，增长24.8%，占全国同类产品出口总值的1/4。

不管哪里办大赛，爆单的都

是义乌。今年1-4月，义乌体育用品出口额同比增长45.6%。在浙江义乌国际商贸城，各类体育用品以及加油围巾、助威棒等与奥运相关的产品订单不断，小商品出海如火如荼。巴黎奥组委的统计显示，本届巴黎奥运会80%的吉祥物由中国制造，其中大部分产自义乌。

在中国完备的工业体系和高效的供应链加持下，义乌小商品已成为奥运经济与中国制造之间奇妙化学反应的重要环节。

### 走进“主赛道”，中国品牌巴黎奥运谱新篇

奥运会不仅给中国厂商带来了海量的订单需求，还构筑起中国企业打造高品质品牌形象的舞台。

与经济社会发展、体育事业发展相伴，中国体育产业一直处于稳步前行的状态。2000年的悉尼奥运会，中国生产制造的体育器材、运动服首次亮相国际赛场，实现“零的突破”。自此之后，中国的体育产品不断转型升级。国家体育总局经济司组织编写的《蓬勃发展的中国体育产业》显示，2015年到2019年，体育产业总规模涨幅达到72.35%，体育产业增加值涨幅达到104.72%，年均增长率均远高于同期国内GDP增速。体育产业增加值占同期GDP比重由2015年的0.80%上升至1.14%。国内头部运动企业对外披露的财报数据显示，这些企业的研发投入在逐年增长，2023年均突破两位数增长，超15%。如今，中国运动品牌已实现从寂寂无名，到弯道超车、打破国际垄断的跨越，走进奥运现场的“主赛道”。

这次巴黎奥运会，来自中国的双鱼乒乓球将作为比赛用球再次跃动赛场。乒乓球虽小，但它的制作要求不低。圆度、弹性等是衡量乒乓球质量的关键指标。按照“国际乒联”的标准，乒

乓球的弹性公差要小于25mm、圆度公差小于0.24mm。而双鱼提供的巴黎奥运会用球在此基础上把公差数一再缩小，进而实现弹性公差不得超过4mm，圆度公差不得超过0.04mm的结果。以双鱼为代表的众多中国运动品牌精益求精，为业界树立了来自中国的行业标杆。

近年来，除了乒乓球这种传统领域，其他运动领域也出现了越来越多“中国智造”的身影。奥运比赛中的场地自行车项目是一项半机械运动，千分之一秒的领先在比赛中也至关重要，这就对车手的骑行设备提出了很高的要求。一台轻量化的“战车”也是助力运动员争分夺秒的重要法宝。此次专为中国国家队定制打造的“战车”是我国自主运动自行车品牌瑞豹T24场地车。据报道，它采用T1100碳纤维材料打造，车架仅有1150克的“梦幻”重量，整车仅重9.6千克，采用单转点一体式后三角结构等多项精妙设计，在全球同级产品中做到了最轻。它的出现进一步打破了欧美品牌在高端运动自行车制造领域的百年垄断。

从炫酷自行车，到小小乒乓球，中国体育的品牌化发展之路越走越宽。

### 不止于体育，中国企业拓宽赛事经济边界

奥运会是一场体育盛会，但它带来的商机远不止于体育领域本身。这次巴黎奥运会，一些中国企业立足自身技术优势强势出海，迎接赛事经济带来的机遇。

观赛是赛事经济中的重要组成部分。作为国内LED显示屏行业的出海先锋，艾比森因其LED地板屏产品多次亮相国际知名赛事而“出圈”。LED地板屏可根据现场情况改变划线布局，改变地板颜色，实时显示比赛数据、镜头回放、庆祝动画以及各类图形，让赛场呈现出浓浓的科技感。2022年卡塔尔世界杯

上，艾比森为8座世界杯场馆提供了总面积近2000平方米LED球场屏。今年夏天，中国的LED显示屏企业让世界再次看到这项炫酷技术带来的美妙观赛体验。

除了赛事，有的中国企业还看到了奥运周边配套设备中存在的商机。日前，巴黎奥运村正式交付给巴黎奥组委，由桐乡瑞丽家纺生产的3000套懒人沙发，也同步入驻奥运村。这款沙发采用可回收的海绵边角料作为填充物，布面也采用特殊工艺制成，既防水也不易燃。

从巨大的LED显示屏到一个看似普通的懒人沙发，无数“中国智造”正不断以创新拓展着赛事经济的边界。

(新华社北京6月15日电)

图在位于法国巴黎市中心的协和广场拍摄的临时比赛场地搭建现场。



图为悬挂奥运五环标志的法国埃菲尔铁塔。本栏图片均由新华社发

## 探究日本车企认证欺诈的制度根源

### 新闻调查

日本车企认证造假事件近期持续发酵，国土交通省先后对丰田、雅马哈发动机、铃木、本田和马自达总部开展现场检查。6款问题车型何时恢复出货，以及国交省是否出台行政处分成为关注焦点。

记者调查发现，日本车企管理的制度性漏洞与认证制度滞后成为滋生欺诈操作的温床。专家认为，制度痼疾引发的欺诈丑闻恐进一步冲击日本制造形象。



日本国土交通省调查人员前往爱知县的丰田总部。

新华社/法新(资料图片)

### A 车企管理的制度性失误

首先，日本车企对认证业务的统筹管理出现漏洞。丰田汽车公司董事长(董事长)丰田章男3日在新闻发布会上表示，整个公司没有一个人掌握认证业务全貌，如果在最终的认证实验阶段发现问题，需要在短时间内推倒重来，将为企业带来巨大负担。

日经xTECH网站编委木村岳史发表评论文章指出，丰田的情况表明企业管理懈怠，给造假行为开了绿灯。企业应该强化管控、把握认证业务全局。

此外，日本汽车业在解决问题时倚重现场实践和经验，认证测试也往往过度依赖一线员工。《日本经济新闻》网站10日报道称，这为逃避计算机监控的欺诈活动提供了空间。应

该尽快构建运用人工智能与物联网技术以高效监测与消除欺诈操作的系统，这是丰田过去改革中“被遗忘的项目”。

日本瑞德银行商务解决方案部主任研究员汤进认为，企业内部认证管理缺少透明度、企业长期对一线员工过度信任、缺乏机制化管理是造成认证造假持续不断的原因。

最后，日本车企内部监督制度出了问题。日本经济新闻社高级评论员小平龙四郎认为，丰田公司内部两个监察机构的负责人由同一位丰田公司高管担任，这不禁让人联想到同样由公司内部人员担任监察委员会委员长的东芝公司。在这样的内部监督机制下，东芝最终因曝出财务造假而惨败退市。

### B 型式指定制度引争议

虽然日本车企认证欺诈是板上钉钉的事实，但车企纷纷表示“认证实验是在比国家要求更严的条件下完成的”，而国交省则强调如果没有按照规定来就属于违规。双方扯皮中，型式指定制度之弊引起广泛关注。认证制度滞后，难以有效满足新时期商业需求，以及认证结果过度依赖企业解释权引发质疑。

首先，日本现行适用于汽车量产认证的型式指定制度于1951年起实施，虽宣称与“联合国标准”基本一致，但有专家认为，这一制度已无法满足汽车技术发展与现实需求变化。一些车企在测试过程中没有严格遵守制度标准，导致欺诈行为频发。

山口县山阳小野田市立山口东京理科大学名誉教授贵岛孝雄表示，伴随汽车研发与技术飞速发展，型式指定制度已不能充分满足车企在安全方面的新需求。

多家日本车企辩称，向国交省递交的测试数据是“在比日本型式认证要求更严格的测试条件下进行实验所得的数据”，车辆安全性没有问题。

至于是否存在安全性问题，并不能仅靠企业一面之词。中西汽车产业调研公司首席分析师中西孝树表示：“没能遵守规则的企业没有资格说制度的问题。但在车企不得不急速应对高速发展的电动化与自动驾驶等新技术的背景下，探讨认证制度是否应该完善是合理的。”

但制度调整并非短期内可以完成，也将对汽车产业产生较大影响。国交省担心，如果改变现行认证制度，将给日本车企与其他国家标准互认带来困难，阻碍日本车企在海外开展业务。

其次，在流程上，认证实验大多由车企自行开展，关于实验方法与数值允许波动范围，车企有很大解释权。

丰田章男在发言中称型式指定制度“非常模糊，在很多情况下依赖于员工个人的技能”。

日本无限合同会社首席经济学家田田秀敏认为，近年日企违规操作增加与工匠精神缺失演变成恶性循环。日本车企“大家一起闯红灯就不害怕”的不良心理在制造业蔓延。

### C “日本制造”信誉短期恐难恢复

作为日本支柱产业，汽车业约占日本制造业总出货量的20%、研发支出的30%，对日本经济可谓举足轻重。此次5家大型日本车企曝出集体造假，对日本制造业信誉和前景的打击难以估量。

《读卖新闻》11日报道，丰田公司的6起违规操作不仅违反了日本标准，也触犯了包括欧洲在内的62个国家与地区采用的“联合国标准”，很可能在欧洲等地区同样被认定为违规操作，暂停量产。

广岛县知事汤崎英彦11日在记者招待会上说，此次认证欺诈事件“恐削弱外界对日本

汽车工业的信心”。

日本青山学院大学名誉教授八田进二说，此前东芝财务造假事件招致海外投资者对日本企业界的普遍质疑。此次日本多家知名车企曝出认证造假，负面影响将不局限于汽车业。

汤进认为，近年来随着电动化、智能化技术发展，日本在燃油车时代的“皮实、省油、耐操控”等优势正在消失，最近曝出的造假丑闻将不可避免地对日本制造业整体信心造成打击。

(新华社东京6月15日电)

### 英国举行皇家阅兵式 庆祝国王官方生日



6月15日，英国伦敦举行皇家阅兵式，庆祝国王查尔斯三世的官方生日。按照惯例，英国君主一年过两次生日。一次是实际生日；另一次为官方生日，通常在6月举行。

图为英国国王查尔斯三世(左)和王后卡米拉参加阅兵式。

新华社/路透

### 安全局势恶化 海地国家警察“换帅”

新华社北京6月15日电(王宏彬)海地总理府14日证实，该国主要安全机构国家警察“一把手”将换人，以更有力度打击黑帮犯罪、平息社会动荡。

海地媒体先前爆料，拉莫·诺米尔将接替弗朗茨·埃贝尔出任国家警察总监。诺米尔曾于2019年至2020年短暂担任国家警察总监一职。

海地总理府发言人14日证实上述报道，但没说这一人事变动何时生效。据路透社报道，诺米尔预计将在海地过渡总统委员会和总理发布法令后走马上任。

按照路透社说法，埃贝尔因打击黑帮犯罪不力饱受批评。海地国家警察近年来因缺乏资源、警力损失严重、拖欠工资、培训不足、装备短缺等现象普遍。据海地全国人权保护网统计，2015年以来，超过320名警察遇害，今年已有20名警察殉职。

海地国家警察目前正与肯尼亚方面协商部署多国安全援助团。联合国安理会去年10月通过决议，授权联合国会员国组成并部署多国安全援助团，以协助海地国家警察恢复海地安全。肯尼亚同意牵头，承诺派1000名维和人员。牙买加、巴哈马、巴巴多斯、贝宁、乍得和孟加拉国也同意出人。

不过，由于派遣部队在肯尼亚遭遇法律挑战，加之资金筹措不足和海地安全局势恶化，这支多国安全援助团迟迟没有派出。海地过渡总统委员会上月说，多国安全援助团到位后，将由海地国家警察“全面管控”这支部队。这支部队的人员构成、行动目标和交战规则将由海地国家警察决定。

2021年7月7日，海地时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡。海地原定今年2月7日举行大选，但未能如期举行，引发社会动荡。今年2月29日起，多个黑帮组织在首都太子港袭击公共设施，要求时任总理阿里埃尔·亨利下台。

海地政府4月12日发布法令，宣布正式成立过渡总统委员会。根据法令，过渡总统委员会在民选总统就职前的过渡期内代行总统权力。过渡总统委员会4月25日宣誓就职，总理亨利同时宣布辞职。委员会后来任命新总理和内阁成员。

### 石油泄漏 导致新加坡海滩污染



6月14日，一艘挖泥船与一艘油料加注船在新加坡西班牙码头相撞，导致石油泄漏，附近的旅游胜地圣淘沙岛海滩受到污染。

新加坡圣淘沙发展局15日发文说，圣淘沙岛多个海滩出现油污，该局已关闭相关海滩并停止水上活动，以便进行清理工作。

新加坡海事局网站15日表示，海事局已出动16艘应急船只前往事发海域喷洒消油剂，并清理水面上的浮油。

图为15日在新加坡圣淘沙岛拍摄的被污染的海滩。

新华社发

### 欧锦赛揭幕战：德国胜苏格兰



6月14日，德国队球员基米希(前)在球队进球后庆祝。

当日，在德国慕尼黑进行的2024年欧洲足球锦标赛小组赛A组首轮比赛中，东道主德国队5比1战胜苏格兰队。

新华社记者 彭子洋 摄